

全国地方金融年会：

# 数字金融为乡村振兴 和新质生产力发展“架桥铺路”

近日召开的中央经济工作会议提出，以科技创新引领新质生产力发展，建设现代化产业体系；统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴，促进城乡融合发展。

全国地方金融二十八次论坛年会近日在北京召开。本次年会围绕“数字金融赋能乡村振兴与新质生产力发展”这一主题，汇聚了来自国家部委的专家、地方金融机构代表等200余人，共同探讨地方金融高质量发展的新路径，为乡村振兴与新质生产力发展建言献策。

## 数字金融发展 面临机遇与挑战

在当今时代，数字金融以其独特的创新力和广泛的覆盖面，正逐步重塑传统金融业态，成为推动经济转型升级的重要力量。

恒宝股份有限公司董事长钱京在致辞中强调了数字化浪潮中地方金融服务的巨大。他表示，互联网和移动智能终端的普及为地方金融打开了新窗口，线上小额贷款可以跨越地域，助力中小企业融资，拓宽了业务版图。钱京提到，公司作为政银企合作的坚实桥梁，多年来在金融、通信、政务、交通等领域积累的技术储备和丰富的服务经验、渠道资源，构建了涵盖金融科技用户侧、受理侧、平台侧、发行侧等全系列智能化、智慧化创新产品及解决方案，并形成了完善的数字化安全支付业务服务生态体系。未来，公司将聚焦于金融科技领域提供“硬件+平台+服务”的一体化解决方案，持续打造多样化、沉浸式的金融科技场景生态。

随着中国人民银行、国家发展改革委、金融监管总局等七部门联合印发《推动数字金融高质量发展行动方案》，数字金融领域迎来了新的机遇。用友金融信息技术股份有限公司董事兼总裁郑海伟表示，行动方案下发后，用友金融积极响应，利用大数据、云计算、人工智能技术助力金融机构高质量发展。在业务转型升级方面，用友金融借助产业互联网技术，融合金融机构的金融产品与服务，构建产业数字金融平台，符合方案中提出的数字化场景要求。用友金融将继续致力于服务金融机构的数字化转型、产业数字金融，为金融行业的发展贡献力量。

中国银行原行长李礼辉提出，实现农村金融可持续发展的根本路径在于深化农村金融体制改革和促进农村金融机构数字化转型。在数字经济时代，通过数字技术创新及配套制度创新，可扩展金融服务常规群体的信用发现和供

应链的信任传递，解决小微金融经营成本过高问题，使普惠金融成为可持续商业模式。

## 数字金融赋能 乡村振兴与新质生产力发展

在金融与数字技术深度融合的当下，数字金融对于乡村振兴与新质生产力发展的重要性愈发凸显，众多专家学者从不同角度阐述了其关键作用及发展路径。

中国宏观经济研究院决策咨询部主任孙学工认为，技术是发展新质生产力的基础，要取得原创性、颠覆性、前沿性的技术突破，特别是在人工智能技术领域占据制高点，才能掌握新质生产力发展主动权。同时，要加强通用技术与专用技术的融合，广泛应用数智技术、绿色技术和行业先进专用技术，推动传统产业转型升级，在此过程中逐步建立和发展新质生产力。

“发展数字金融服务实体经济要着力做好五个方面工作：重视数据能力建设和数据资产整合；建立健全数据治理机制；加强敏感性组织建设和风险管理；强化金融科技领域的金融监管；完善金融消费者权益保护机制。通过这些措施，提高数据收集和分析能力，保护金融消费者信息安全，防范风险，推动数字金融健康发展。”中国保险学会党委副书记、副会长龚明华提出。

金融创新是地方金融发展的永恒话题，大数据、云计算、人工智能等科技手段为其带来良机。地方金融研究院副院长、地方金融研究会会长汤烫教授强调，当前中小微银行面临兼并重组等情况，需加大正面宣传力度，提高经营管理水平。地方金融机构在中小微企业及乡村振兴中具有不可或缺的作用，有着广阔的生存土壤和美好的未来。

中国农业大学教授何广文关注金融赋能农业新质生产力的培育，提出三个着力点：强化农业科技金融，包括基础前沿科技创新和关键核心技术突破；推动现代农业产业体系发展与完善，改造传统农业，培育新型农业，关注数字农业，打通数据孤岛；强化农业新质人才的培养，培育高素质人才队伍和新型农业经营主体带头人。泰康养老保险股份有限公司副总裁田军介绍，面对人口老龄化挑战，泰康开创了“支付+服务+投资”三端协同的新寿险商业模式，发力养老金金融、养老服务金融、养老产业金融。泰康养老在服务第二支柱方面，构建了年金受托运营等一体的受托体系，受托管理规

模超5500亿元；在服务第三支柱方面，是重要的先行者和参与者，个人养老金产品累计服务企业超3000家，客户突破11万人，规模保费超12亿元，其“保险+养老社区”的创新实践受到市场广泛认可。

深圳市国际金融研究会会长任广斌提出，“双飞地模式”作为区域经济协调发展的有效策略，旨在通过多地区、多产业间的互补互利，实现共生共赢。

## 地方金融机构 在变革中寻求突破

在大型银行下沉和中小银行重组的背景下，地方金融机构正站在转型的十字路口，如何在变革中寻找新的发展路径成为重要课题。为此，多家地方银行代表分享了各自机构在金融领域的发展策略与实践经验，呈现出多元化的探索方向和创新举措。

在探索差异化经营模式和服务优化方面，海南银行党委副书记、监事长廖红星分享了该行差异化特色发展思路：下沉重心，挖掘基层需求；完善比较优势，强化核心竞争力；加大科技投入，根据当地特点设计金融服务产品。苏州银行副行长李伟表示，该行利用数字化手段打破壁垒，推行一体化经营模式，提高金融服务效率与协同效应。广西玉林市农信联社党委书记、理事长朱显驹介绍了养老金融服务的举措，通过打造便民服务点，优化智能设备，提升老年金融服务的可获得感。

面对数字化转型浪潮，桂林漓江农商行党委书记、董事长汤耀新表示，漓江农商行制定了“12365高质量发展规划”，依托广西农商联合银行平台，提升金融服务效能，以数字金融助力新质生产力发展。泰安银行党委副书记、行长姜鲁荣分享了研发建设数据中台的经验，通过搭建数据服务体系，提升银行的数据管理与决策能力，推动金融业务智能化发展。

在推进数字普惠方面，重庆三峡银行党委书记、董事长刘江桥介绍，该行积极创新产品与服务模式，打造“三峡惠贷”产品体系，大力开展数字普惠批量业务，助力区域经济特色化发展。嘉兴银行党委副书记、副行长王芳分享了科创金融改革试点经验，通过构建“1246体系”推进科创金融改革试点，成功实现风险与收益的平衡。山西运城农商银行党委书记、董事长兰占峰介绍说，该行对“整村授信”业务进行优化升级，打造规范化业务运行机制，提升农村金融服务的覆盖面与精准度。

据《金融时报》

邮储银行丽水市分行让普惠金融服务更有温度

## 浇灌百业兴旺 守护万家灯火

本报讯(记者 陈俊 通讯员 朱继炜)日前，青田某纸制品制造企业按期向上游供货商支付990万元的货款后，企业负责人如释重负地表示：“多亏了邮储银行的信贷帮扶，否则，不能及时支付货款还得承担违约责任。”

原来，该企业因扩大生产加订了一批原材料货物，合同约定支付货款时间在即，但流动资金一时无法周转，短期内又无回流资金，企业负责人心急如焚。邮储银行青田县支行了解情况后，建议企业以土地作为抵押，申请该行的普惠小微企业贷款，并在利率上给予优惠。企业负责人当即提供办理贷款所需材料后，银行开通绿色通道，一周内完成了贷款审批放款，解决了客户的燃眉之急。

今年以来，邮储银行丽水市分行深入推进“普惠金融推进月”行动，持续优化普惠金融服务体系，为小微企业及民营企业、涉农主体、科技型企业、群众等四类客群提供高质量金融服务，通过活动宣传、客户走访、产品推介、服务对接等，浇灌百业兴旺，全力提升客户金融服务获得感。

个体工商户作为市场经济的“毛细血管”和“神经末梢”，是便利群众生活服务的最直接提供者，发挥着吸纳就业、活跃经济的重要作用。该行积极对接个体工商户融资需求，组织各网点深入沿街商户、专业市场和重点商圈，主动上



门送政策、送服务、送产品，提升金融服务个体工商户的精准度和便利率。

其间，各支行持续搭建获客渠道，积极走访各地工商联和团县委，对接行业协会、市场管理方和异地商会，寻求创业金融合作，为有贷款需求的个体工商户提供融资帮助，宣传普及符合个体工商户需求特点的信贷产品和申请流程，全力支持实体经济发展。今年以来，累计走访、服务个体工商户7700余户，累计放款超80亿元，助力其破解融资难题。

作为服务“三农”的金融主力

军，该行还深耕农业产业金融，支持“山”字品牌建设，创新探索农产品全链综合服务模式，及时跟进山耕狂欢市集主题活动、订单基地、山耕共富村和共富鸡等项目，在客户权益、客户活动中优先推荐“丽水山耕”会员农产品，着力解决融资难、物流难、销售难、品控难、风控难等“五难”，共同助力“丽水山耕”旗下农产品精品化发展。同时，精准浇灌庆元食用菌、松阳茶叶、青田杨梅、缙云茭白等乡愁富民产业，助力农民群众在家门口致富增收。截至目前，“菌菇贷”“茶贷通”“杨梅贷”等“特色产业贷”结余6.5亿元。

稠州银行青田船寮小微企业专营支行

## 乔迁新址续写金融服务地方新篇章

本报讯(通讯员 金秋娅)12月18日，经过前期精心筹备，稠州银行青田船寮小微企业专营支行举办乔迁开业仪式。此次搬迁，不仅标志着稠州银行在青田县内的布局进一步拓展，也为当地金融事业发展注入了新的活力。

船寮支行是稠州银行在青田

县内设立的第三家网点，本次迁址是稠州银行优化网点布局、践行普惠金融的一大举措。支行新址位于船寮镇江宸苑，地理位置优越、交通便利。迁址后的新网点整体布局焕然一新，服务环境更加温馨，设备设施更加齐全，功能布局更加合理，全新靓丽的智能营业环

境，吸引了广大客户驻足参观体验。

稠州银行青田船寮支行将以此乔迁为契机，实现市场竞争力、品牌价值和社会影响力的同步提升；同时强化能力建设，切实履行金融机构社会责任，为船寮镇经济发展贡献更多金融力量。

## 邮储银行全力疏解融资难和融资贵 助农创客成为丽水乡村振兴生力军

本报讯(记者 陈俊 通讯员 金伟琴)日前，邮储银行丽水市分行与市农业农村局、市农创客(新青年)发展联合会共同举办“奔跑吧·农创客”丽水市农创客(新青年)发展联合会全员大会。会上，该行重点推介契合农创客的贷款产品优惠政策及综合服务，并向市农创客发展联合会预授信10亿元，大力支持农创客群体发展壮大。

农创客是现代“新农人”的中坚力量，创业领域广泛，也有着较强的金融需求。然而，因自身资产有限、有效抵押不足等原因，常常遭遇融资难、融资贵等问题。作为服务“三农”的主力军，近年来，邮储银行丽水市分行下沉市场捕捉需求，推进农业供应链金融业务，扩大农创客服务的深度和广度，有针对性创新金融产品和服务，把金融活水精准引向农创客群体，为其更好创新创业注入金融动能。

“感谢邮储银行的支持，为我匹配了无需抵押的信用贷款，公司扩大生产的资金终于有着落了。”在收到邮储银行丽水市分行的100万元“农创贷”纯信用贷款后，浙江某农业开发有限公司总经理、缙云麻鸭加工技艺非遗传承人虞先生开心地说道。

据悉，针对农创客轻资产的特点，该行推出“农创贷”“新农贷”等产品，信用额度高达300万元，发



挥金融效应助力青年创业发展。同时，积极发展支农拳头融资产品，创新推出中小微企业农业龙头贷，面向符合条件的国家、省、市、县四级农业产业化龙头企业(及其控股的企业)发放，用于满足企业生产经营所需，其中信用模式最高授信1000万元，额度使用期5年，有效解决农业企业缺少抵押物的融资难问题。截至11月末，该行“农创贷”“新农贷”结余400多户，金额近4亿元；农业龙头企业贷款结余40多户，金额超4亿元。

同时，为进一步畅通农创客融

资通道，降低融资成本，该行还给予“农创客”优先享受利率优惠，提供线上无还本续贷，按月付息三年还本，并提供上门调查及合同签订等便捷融资服务，节约农创客时间成本和财务成本。

而对于农创客在物流、资金和财富管理等方面的需求，该行深化邮银之间的协同合作，借力邮政在商流、物流、资金流、信息流资源上的优势，为农创客群体提供结算、理财、寄递、电商等一揽子综合服务，助其创新创业和农业现代化转型。

广告

**中国农业银行**  
AGRICULTURAL BANK OF CHINA  
浙江省分行

# 网捷贷

年利率(单利)低至 3.2%

三年不还本 按月付息

自助申请 信用方式 实时到账 还款自由

扫一扫测试贷款额度  
如需提额详询农行营业网点

温馨提示

1、敬请通过正规渠道(农行掌银/网点)申请，本产品不收取任何手续费，请勿通过中介或他人办理。  
贷款资金不得用于购房、证券、理财及其他投资性用途。

2、最终贷款利率额度以实际为准，详询农行各营业网点。